

विद्यार्थियों के साथ सम्पर्क आवश्यक है। इसी-
 कारणों से "संस्कृत" पढ़ते हैं। पढ़ाई का-
 कारण प्रशिक्षण को करने है। पाठ्य-
 और गुरु को मिला कर "प्रशिक्षण" बना-
 जाता है। यदि हमारे शिक्षण नहीं हो तो
 हमें इस विद्यार्थियों के साथ सम्पर्क नहीं हो
 सकेगा। सम्पर्क प्रशिक्षण के बिना पढ़ाई
 सम्भव नहीं होगा। प्रशिक्षण का कारण-
 नामक्य है। "नामक्य" कहते हैं जब कि
 शिष्यगुरु रूपी शरीरकर्म और गुरु भी। इस नामक्य
 का कारण विज्ञान बतलाया गया है। "विज्ञान"
 का अर्थ यहाँ पर "चैतन्य" बतलाया गया है।
 इस विज्ञान का कारण पढ़ाई पढ़ना या
 सिंकार है। पहले जन्म की पहली अवस्था-
 में मनुष्य के इस जन्म में मनी मनी
 का प्रभाव रहता है। इसी प्रभाव को हम-
 "सिंकार" कहते हैं। इसी सिंकार के कारण-
 विज्ञान (चैतन्य) होता है। इस सिंकार का शी-
 कारण तीन चारित्र्य और एक ही अविद्या
 को सिंकार का कारण बतलाया, जो इतिहास-
 है और पुरवद है उसे स्वार्थ और पुरवद
 मान लेना "अविद्या" है। इसी अविद्या के कारण
 प्रकृतिक विज्ञान को जन्म देते हैं। विज्ञान
 का नामक्य की शक्ति होती है। प्रशिक्षण
 का कारण पढ़ाई होता है और पढ़ाई का प्रभाव
 ही वेदना होता है, वेदना के कारण प्रकृतिक
 प्रकृति के उपादान होता है, उपादान में अब
 भी उपति होती है और अब ही जन्म
 होता है। और जन्म होने से प्रकृतिक
 यानि दुख होता है। दुख ही लेकर अविद्या
 का कारण कष्टियाँ हैं जो दुख के कारण
 का रूप में अविद्या अथि मध्य में बतलायी
 गई है। अविद्या से उपादान निदान यानि त्वेष
 उपपन्न करते हैं।

द्वितीय सत्य सत्य

द्वितीय सत्य सत्य
(Second Noble Truth)

दुःख निदान

- (1) दुःख (परमरुचि) (Suffering)
- (2) जाति (Rebirth)
- (3) अज (The will to be ~~born~~ born)
- (4) अजाग (Mental clinging)
- (5) तृष्णा (Craving)
- (6) वेदना (Sense-experience)
- (7) संपर्क (Sense contact)
- (8) षडायतन (Six sense organs)
- (9) नामरूप (Mind body organism)
- (10) चिदात्म (Consciousness)
- (11) संस्कार (Impressions)
- (12) अविद्या (Ignorance)

तृतीय सत्य सत्य
(Third Noble Truth)

दुःख निरोध या निवर्ण

तृतीय सत्य सत्य में दुःख नष्ट हो सकता है। दुःख के अन्त होने को निवर्ण या दुःख निरोध कहते हैं। तृतीय सत्य सत्य में सभी निवर्ण की व्याख्या की गई है। निवर्ण शब्द का अर्थ बुझा हुआ होता है जैसे - दीये का बुझ जाना इसी तरह जीवों में दुःख का अन्त जाना। निवर्ण का वास्तविक अर्थ है कि सत्य सत्य यादृक् भी जीवन को चला कर लेना।

निर्वाण कहा जाता है। इसी जीवन में प्रतीक महत्ता बंध को भी। वास्तव में निर्वाण की प्राप्ति या रास्ता है। इस आत्मज्ञान के अंत में निर्वाण कहते हैं। इस जीवन काल में निराशादी ने अपनी ~~विशेष~~ विशेषता पर प्रायः कर लिया है जो हम परफर वह सर्वज्ञ भुक्त हो जाता है। जैसे लोगों को जोड़-बन्धन में अर्द्ध बना जाता है। जीवन काल में जो निर्वाण प्राप्त होता है उसे जीवभुक्ति कहते हैं। जोड़-बन्धन में निर्वाण का अर्थ अकीमर्त्या नहीं माना गया। निर्वाण प्राप्ति के बाद भी लक्ष्य व्युत्पन्न कर अपने उपदेशों से लोगों को उपकार करते रहे लेकिन जैसे कम से कम पुनर्जन्म नहीं होता क्योंकि निर्वाण प्राप्त हो आदमी में किमी जाते हैं, वे राग, द्वेष से खिंच होते के कारण जन्म मरण करना ही पड़ता है। जैसे आनामना को से पुनर्जन्म की सम्भावना नहीं रहती। जो काम हमलोग राग, द्वेष और मोह से प्रेरित होकर करते हैं सिर्फ इन्हीं से ही पुनर्जन्म होता है। किन्तु जो काम बिना राग, द्वेष से किये जाते हैं। इनमें पुनर्जन्म नहीं होता है। साधारण लोग से पॉप की इच्छा होती है किन्तु निरासी लोग को आगे में ~~अच्छे~~ अच्छे विद्या प्राप्त है इस ~~अच्छे~~ अच्छे विद्या को बोन से पॉप की इच्छा नहीं होती है।

निर्वाण प्राप्ति के बाद मनुष्य इस जीवन में भी पूर्ण शान्ति को प्राप्त करता है और मनुष्य को बाद उस पुनर्जन्म को अर्थ नहीं रहता है। इस प्रकार वह महा के सिवा कुछ से दुर्लभा

यह सही है। बौद्ध-दशिन के अनुसार निर्वोण अवस्था का वर्णन करना संभव नहीं है। इसलिए इसे वर्णनात्मक कहा जाता है क्योंकि इस विवर्णनी को कल्पना करते हैं। वे राग, द्वेष आदि से उत्पन्न नहीं होती।
 निर्वोण का ज्ञान सिर्फ अनुभव से होता है। जो संभव है। जिस प्रकार किसी को राग का ज्ञान बिना अनुभव से दिया नहीं जा सकता इसी प्रकार निर्वोण को स्थिति है।

परन्तु आर्य सत्यः

Q. बौद्ध-दशिन के अनुसार निर्वोण प्राप्ति के अष्टांग-मार्ग का व्याख्या करें।

Explain the eight fold path of ~~attaining~~ Obtaining Nirvan according to Buddhism? Or

बौद्ध-दशिन के अनुसार आर्य सत्य को व्याख्या करें।
 बौद्ध-दशिन को 'अष्टांगिक, मार्ग' भी, व्याख्या करें।
 बौद्ध-दशिन के मुख्य निरीत्य मार्ग को व्याख्या करें।

Ans- परन्तु आर्य सत्यः या,

(द्वार निरीत्य मार्ग) -

जिस चारों आर्य सत्य को अज्ञान, दुःख, जो दुःख निरीत्य का मार्ग बखलाया है। दुःख के निर्वोण प्राप्ति के लिए मार्ग को लोगों के सामने रखना इसके आठ अंग हैं। इसलिए इस आठ अंग को अष्टांगिक मार्ग कहते हैं। ये आठ अंग निम्नलिखित हैं -

(1) सम्यक् दृष्टि - (Right views).

~~अभिज्ञा~~ अविद्या या अज्ञान के कारण हमलोगों को जो दृष्टि रहती है वह जालम रहती है। इसलिए इस दृष्टि को मिथ्या दृष्टि कहते हैं। जो हम अनिम, दुःख, और अनिम, वस्तु ~~संसार~~ को निमित्त और सुखद समझते हैं। निर्वोण प्राप्ति के लिए हम दृष्टि को दूर करना होगा।

का प्राथमिक स्तर, अन्तिम, मूल्य और दुरुवर्त
इसी दृष्टि को समझ दृष्टि करते हैं।
इस दृष्टि को के अन्तर्गत चार प्रकार-
के कार्य मंत्रों का ज्ञान होना चाहिये है।

(ii) सम्यक् संकल्प - (Right resolve) -

इस ने बताया है कि
केवल ज्ञान में ही काम नहीं होगा मनुष्य
का इसके ज्ञान के युक्तिक रूप अपने जीवन को
सुखों में ^{का संकल्प} ^{करते हुए} ^{निर्वाण} ^{मार्ग}
वाले ^{संकल्प} ^{को} ^व ^{द्वारा}
के ^{दृष्टि} ^{हिसा} ^{से} ^{संकल्प} ^{करें} ^{और} ^{को}
~~सम्यक् संकल्प करते हैं।~~ के विचारों को भाग
करने को दृष्टि संकल्प करें इसी को सम्यक्
संकल्प कहते हैं।

(iii) सम्यक् वाक्य (Right Speech) -

सम्यक् वाक्य ^{सिद्धि}
हमारी मानसिक दृष्टि को ^{संश्लेष} ^{कार्य}
में सर्वप्रथम वचन द्वारा प्रत्यक्ष करते हैं।
इसे नहीं बोलना, मिटा, अधिभ्रम वचन, वाच्यता
आदि के में वचन - सम्यक् वाक्य के अन्तर्गत
आता है।

(iv) सम्यक् कर्मात्त (Right Actions) -

सम्यक् वचन के बाद
हमें अपने वचन कर्मों में भी संयम रखना चाहिये।
अहिंसा, चोरी नहीं करना सम्यक् कर्मात्त कहें
सते हैं।

(v) सम्यक् आजीविका (Right Livelihood) -

इसका तात्पर्य है कि हमें
सही दृष्टि से अपने जीवन को चलावा चाहिये।
जीवन का निर्वाह करने के लिए ^{निर्मित} ^{मार्ग}
को ^{दोष} ^{अपित} ^{मार्ग} का चर्चन करना
अपने सम्यक् संकल्प को सुदृढ़ करना चाहिये।
हमें - विष खेपना, दुर्घा कर्ना आदि पाप कर्म हैं।

(viii) समंश समाधि :- (Right Concentration)

ऊपर के सत शक्तों के प्रयोग-
 करने पर मनुष्य को अपनी चित्तशक्तियों को वेन-
 करने में सहायता मिलती है और जब चित्तशक्ति
 कुछ ही जाती है। तब इसे समंश समाधि की
 अवस्था प्राप्त करके लेती है। समाधि की प्रथम
 अवस्था में विचार और इन्द्रियों मोक्ष रहता है।
 और तब आनन्द और शक्ति का अनुभव होता है।
 समाधि की प्रथम अवस्था में विचार और
 चिन्तन नहीं होते हैं, क्योंकि तब अवस्था
 में सर्वत्र दूर हो जाता है। इस अवस्था में
 शक्ति और आनन्द का अनुभव होता है। समाधि
 की प्रथम अवस्थाओं में विचार और चिन्तन
 भी नहीं रहते इसमें जब प्रकाश का दृष्टि-
 पुरव का आनन्द रहता है, क्योंकि समाधि में
 आनन्द के कारण में चित्त इवासीन रहता है।
 समाधि की चौथी अवस्था समाधि की अवस्था है।
 इस अवस्था में दृष्टिक पुरव का कुछ-
 भी ज्ञान नहीं रहता है। चित्तशक्ति चिन्तन-
 निरोध हो जाती है। यह अवस्था पुरव
 और पुरव से रहित है। यह निवर्ण की
 अवस्था या कहें की अवस्था गयी जाती है।
 यह प्रकाश की अवस्था भी है।
 का बौद्ध दर्शन में महत्व है इस भाग में
 आठ गुण बतलाये गये हैं लौकिक इस भाग
 को वेन हिंसल में बौद्ध समते हैं और
 उस शील, समाधि, प्रज्ञा गयी जाती है।
 शील का वात्पम है अपने ~~कार्य~~
 आचार - विचार, रहन - सहन आदि को
 अनुसरण बनाना। जब कुछ आचरण ने
 कारण मनुष्य का चित्त निर्मल हो जाता है
 तब समाधि की अवस्था कुछ ही जाती है।
 समाधि की अवस्था में चित्त चिन्तन एवासी



दोन- वस्तुओं के समान स्वतन्त्र की वि-
 विचारना की शक्ति वही उच्चतम के समान
 करने - करने जब वास्तविकता का ज्ञान हो
 जाना है तब उच्चतम की अवस्था प्राप्त हो
 जाती है। यानी सही ज्ञान की अवस्था
 ही अवस्था का निर्वान ही अर्थात् करने

